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„Császári osztrák pátens.“
(Articulü fin alü.)

In timpurile acelea, pe când 
vestita császári osztrák pátens dela 
27 Maiu 1852, era aplicată şi prac
ticată în Ardealü de ómenii împă
rătesei, domnea aicí unü absolu
tism ü cinsti tű, care umbla cu 
vizirulü deschisü şi suprima pe 
iaţă ori ce manifestare prin graiu 
ori prin serisü a ideilorü politice 
opuse sistemului asupritorü de 
atunci.

P ’atuncí omulü se putea feri 
celü puţinii de loviturile celorü 
dela putere. Patenta împărătâscă 
absolutistică, prin care s’a regu- 
lamentatü pressa, avea unü înţe- 
lesü pe cátü timpü alături cu ea 
esista şi censura din partea au tori- 
tăţilorfi politice şi a procurorilorü, 
pe cátü timpü adecă orî-ce nu- 
merü de cfmrü trebuia se fiă re- 
vécjutü şi esaminatü înainte de 
apariţiunea lui de cătră aceştia.

Dér acfî patenta acésta ce în- 
ţelesfi mai póte avé când — cum 
4ise d-lü advocatü Iosifü Romanü 
ín procesulü nostru, — ea se re- 
íeresce la era aceea, în care tre
buiau se fiă censurate productele 
pressei înainte de apariţiunea lorü?

Şi astă4î trebue se se predé 
câte unü esemplarü de probă au
torităţii politice, dér acésta este 
numai o formalitate, susţinută de 
dragulü patentei împărătesei aus- 
triace, căci de faptü a4î nu mai 
esista censura.

Omenii împerătescî revedeau 
tipăriturile şi, déca nu le conve
nea ceva, opreau răspândirea lorü, 
şi nu mai tăceau nici unü pro- 
cesü. Omenii guvernului regescü 
„constituţională“ de a4î însă te 
tragü la răspundere în luna lui

Augustü pentru ceea ce s’a scrisu 
în Aprilie, íntentándü procesü de 
pressa şi aplicándü contra redac- 
torilorü disposiţiunile stricte ale 
patentei absolutistice împerătescî 
din 1852, cari nu au altü scopü 
decátü a împedeca de-a se răs
pândi o scriere în publica, fără 
de aprobarea prealabilă a autori
tăţii politice.

Cu alte cuvinte asta4î nu se 
mai esercitézá controlulü înainte 
de răspândirea scrierei—şi acésta 
de dragulü „constituţionalismului“ 
şi a pretinsei libertăţi de pressă; 
dér pentru aceea redactorii totuşi 
suntü traşi la răspundere pentru 
că n'au ímpiedecatü răspândirea 
necontrolată a scrierilorü—şi acésta 
de dragulü lui császári osztrák p á 
tens, care se ţine în vigóre în Ar- 
dealü.

Orî-şi-cine vede că aici praxa 
absolutistică împărătâscă şi praxa 
constituţională regéscá se lovescü 
în capete.

Tréba acésta nu şi-o póte es- 
plica nimeni, décá nu cunósce stă
rile din Ardealü.

Pentru cei, cari le cunoscü, e- 
nigma absolutistica-constituţională 
este fórte uşorfi de deslegatü.

O loiă guvernamentală din 
Cluşiu a márturisitü în naivitatea 
ei, tocmai în aj unulü pracesului 
nostru de pressă, că ele libertatea 
de pressă se bucură acţî numai foile 
unguresci, ca pe procurori nici ca- 
pulü nu-i dóré de -ce scriu aces
tea, şi numai pentru vătămare de 
onóre şi calumniă mai suntü trase 
la răspundere.

Altfelfi stă însă lucrulü în ce 
privesce pressa naţionalităţilor şi 
în deosebi pressa română din Ar- 
délü. Acésta nu se bucură de liber
tatea ele pressă, dovadă multele con-

| damnări de cjia.riştî români, pe 
când 4iari?tilorü unguri, ori câtu 
de aspru arü scrie, nu li*se atinge 
nici unü pérü din capű, „kutyabajuk 
sincsen“, nici habarü nu au, ciim 
4ise 4ilele aceste o fóia umoristică 
din Peşta.

Tocmai pentru-că aşa stă lu
crulü, şi pentru-că în Ardélü suntü 
şi foi maghiare şi foi române, este 
susţinută praxa constituţiunală pe 
lângă praxa absolutistică; cea con
stituţională se esercitézá faţă cu 
foile maghiare, ér cea absolutis
tică cu császári osztrák pátens se a- 
plică, precum vedemü. numai în 
contra loilorű române.

Curtea cu juraţi pentru delic
tele de pressa ar fi să fiă o insti- 
tuţiune comună şi pentru cei gu
vernaţi constituţionalicesce şi pen
tru cei guvernaţi cu patenta abso
lutistică. Dér în realitate ea este 
chiămată a judeca numai asupra 
4iariştilorfi români şi de aceea cei 
dela putere, ca să fiă mai siguri 
de verdictele ei condamnatóre, au 
strămutat’o dela Sibiiu şi au sta- 
bilit’o tocmai în Cluşiu, unde ei 
au cei mai mulţi partisan! şi ade
renţi.

Tóté aceste s’au fácutü şi se 
făcu însă numai cu scopulü pentru 
ca— cum afirmă organulü guver
nului „Nemzet“— să se dovedescă 
că „naţionalitatea valahă nu este 
asuprită şi că în lumea acésta largă 
nicăirî nu se bucură naţionalită
ţile de atâta libertate ca pe teri- 
toriulü acestui stătu.“

Sărmani Români Ardeleni, ei 
suntü destul ü de orbi ca să nu 
védá, că numai pentru binele lorü 
se susţine şi se aplică şi în annlü 
alü 23-lea alü regimului aşa 4isu 
constituţionalfl: császári osztrák 
pátens!!?

Voci asupra procesÉi „Gazetei.“
„Neues Pester Journal1,1, dela 16 

Augustü a. c., organü guvernamen- 
talü scrisü îq limba germană, 4i°e 
urmatórele:

„Pertractarea înaintea Curţii cu juraţî 
din Cluşiu s’a cerminatü erî cu condam
narea qelorü doi agitatori români acu- 
aţî. Li-s’au datü pedepse simţitore de 
ínchisóre din causa agitaţiunilorö fără. 
măsură în contra statului ungarü, ai 
căruia representanţl legali au fostü nu
miţi usurpatorî îa articulii împricinaţi ai 
„Gazetei Transilvaniei;“ în contra sta
tului, „alü căruia pămentfi nu e maghiari», 
ci e alü acelorü naţionalităţi, cari suntü 
asuprite în modulü celü mai mârşavfi şi 
nimioite“ etc.1) Deóre-ce articulii au cu
prins ü şi aţiţarea la resistentă cu forţa1) 
ar fl fostü forte regretabilă déca s’ar 
fl adnsfi unu yerdictu de achitare, pen
tru-că agitatorii arü fi triumfatü şi arü 
fi aţîţato şi mai multü poporaţiunea prin 
periculósele lorü doctrine rétácite. Con
damnarea domnilorü Popü şi Mureşianu 
va contribui de sigurü a trezi pe ultra- 
iştii români, pe când massa Românilorü 
va vedé, că apostolii ei falşi voescü sô 
o conducă pe o cărare, care ar duce-o 
numai la ruinultl ei.u

„Budapester Tagblatt1,1, organü ap- 
ponyistü, scrie în numërulü său 
dela 16 Augustü a. c. sub titlulü 
„procesü de pressă contra unei 
foi române“ între altele:

„In numërulü nostru din urmă amü 
raportatü asupra interesantului procesü 
de pressă, care s’a pertractatü în Cluşiu. 
Aoestü procesü s’a terminatü prin con
damnarea acusaţiloră, cari vorü avé acuma

!) Foia guvernamentală falsifică articulii 
„Gazetei.“ Nu s’a disu, că statuiu e numai alti. 
naţionalităţiloru asuprite, ci că e alu tuturora 
naţionalităţiloru deopotrivă.

2) De aşa ceva nici n’a fostu vorba în totă 
decursula pertractării dela Cluşiu. - Red.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Fra Giovaii Anplicis 4a Fiesole.
Transformaţiunea mărâţă, la care 

aajunsü arta picturei în Italia în seculnlö 
alü XIV, este de-a se atribui nu întru 
atâta timpului favorabilü de atunci, cátü 
mai vértosü ostenelelorü unorü facultăţi 
eminente.

Marele Masaccio în curéndö a avutü 
urmaşi demni, şi unü Giotto, care purta 
viitorulü artei sale în sínü, cu deplină 
linişte a pututü sé privéscá în viitorulü 
multü promiţătorfi ; chiar şi fără putere 
profetică a pututü prevedé în germenele 
ei éra de aurü a nrtei sale.

Intre acei puţini, cari s’au nisuitü 
a ridica pictura»- în Italia la culmea per- 
fecţiunei sale, fără îndoială, (*ă lotulü 
primü ’lü ocupă Giovanni da Fiesole.

A spune cine a fostü elü în arta 
picturei, nu-i greu. Dâcă în istoria artei 
amintimü pe Angelo, Raphael, Tizian, 
ca pe unü Caesar, atunci pe Fiesole mai 
nimeritü ílö putemü aseména cu unü Bo- 

, naventura, séu cu unü Augustinü.
Decă Fiesole nu se supunea unui 

idealü sublimü, ci şi-ar fi cercatü rolulü 
în drama lumei sgomotóse, atunci nu
mele lui adl ar fi mai cunoscutü de
cátü a multorü ómenl mari, pe carí cu- 
rentulö timpului i-a răpită cu sine. Dér

Fiesole a fostú locuitorulö ínchisü a pa
tru păreţi, pe care nu l’a interesatü lu
mea, care liniştitei şi fericitü şi-a ínchisü 
ochii, când sub piciére călca ultimele 
speranţe ale gloriei^sale nemuritóre.

Giovanni Fiesole a fostü monachü şi 
artistö. Acestorü doué idei a tráitü, pen
tru acestea a muritü. Etă unü episodü 
din viâţa lui. Judecaţi, care a fostü mai 
mare:

Intr’o frumosă diminâţă de vérá, 
la uşa mănăstirei damiane, numită după 
S. Marcü de Florenza. băteau cu nerăb
dare trei bărbaţi tineri bine îmbrăcaţi. 
Aşa se vede, că monachii au abusatü 
de paciinţa lorö, căci unulü dintre ós- 
peţl, care se părea a fi mai de etate în
tre ei, bătea cu nerăbdare în uşa înve
chită a mănăstirei cu mánunchiulü săbiei 
sale.

Nu peste multü veni unü tínérü mo
nachü şi cu totă promtitudiunea deschise 
uşa ospeţiiortt neaşteptaţi.

„Am dori sé vorbimü cu egumenulü“, 
c}ise unulü — „condu-ne la dénsulü.“

Tinérulü monachü închise porta şi 
pleca prin ambitulü lungü şi íntunecosü, 
unde frémétuiü ospeţilorfi résuna íntr’unü 
modü straniu.

Nu peste multü a ajunsü într’o chi- 
liă spaţiosă. Egumenulü, şi superiorulü 
de atunci a ordului damianö, se scula

dela masă şi cu faţa surprinsă primi pe 
ospeţl.

— „Ce poftiţi, domnilorü?“ — îi în
treba.

„Noi venimü într’o caus& importantă, 
părinte“, — 4*se unulü dintre ospeţl,
— „aici e ascunsü Giovanni da Fie
sole ?u

Faţa egumenului trada surprinderea.
— „Ascunsü, domnilorü?! La noi 

nu i nimenea“, — răspunse cu serio- 
sitate.

„Ei, nu aşa înţelegemfi, ci aiclşede 
Giovanni da Fiesole ?u

—„Nu sciu, că óre este aici cineva cu 
unü atare nume“, — réspunse ârăşi egu
menulü,— „aici numele vechi din lume 
nu figurézá : cine sé fiă acela?!“

„Unü artistü şi pictorü“ !
— „Dórá pe Fra Angelico ’lü cău

taţi ?“
„Nu scimü, că óre aici aşa ’lü nu- 

meseü, dér în lumea mare se numesce 
Giovanni da Fiesole. Noi amü venitü la 
dénsulü c’o misiune specială, permite-ne 
dérá, părinte, — ca sé putemü merge 
la elü.“

— ,,Cu totă plăcerea, domnilorü,“ — 
réspunse egumenulü — }jcl®r mănăstirea 
nostră îşi are regulele sale. Aşi dori sé 
sciu scopulü misiunei d-vóstré !“

,,Nu facemü din elü secretü,“ 4ige 
celü mai de etate dintre ei, „noi, pe Fra

Angelico, décá elü anume e Giovanni 
da Fiesole, ’lü vomü duce cu noi.“

Egumenulü facú unü pasü índé-
rétü.

— „Pe Fra Angelico voiţi d-vós- 
tré a-lü duce,— a lü duce din Florenza?“
O, domnilorü!“ continua cu unü surísü 
gingaştt egumenulü, „atunci ín réu timpü 
aţi venitü. Fra Angelico e monachü,
— şi monachulü nu are voinţă liberă. 
De altcum nici nu este putere, care sé-lü. 
potă fa.ee pe Fra Angelico a se depărta 
de aicl.u

„Aceea o vomü proba aouşl, părinte", 
cjise antevorbitorulü. „Scii, d-ta, părinte 
că arta lui Fra Angelico e cunoscută în 
întrega Italiă?“

— „Despre acésta nu dubitezil.“
„Ei şi totü nu te poţi împăca cu

acelü eugetü, că Giovanni da Fiesole 
îşi va părăsi mănăstirea? Unü Fiesole, 
alü cărui nume totü Italianulü ílü pro
nunţă cu mândriă, aici sé veştedescă, sé 
piară în acestă mănăstire ? ! Ar fi prea 
multü! In cartea sorţii e scrisü pentru 
elü unü viitorü multü mai splendidü, 
decátü sé dispară necunoscutü de nime
nea şi nepreţuitO, ca unü simplu mo
nachü. Pe Fiesole ílü aştâptă mărire şi 
distincţiune!“

— „Dér acestea pe elü nu ’lü inte- 
resézá.“

„Acésta o vomü vedé noi. Condu-ne, 
părinte, la dénsulü!“
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timpă şi răgază, de a se cugeta în în- 
chisóre asupra păcateloră loră cji&ristioe. 
N’am mai reveni în deosebi asupra acestui 
procesă, dâcă cu acéstá ocasiune nus’ar 
fi amintită de repeţite ori fóia nostrâ. ' 
Precum amă anunţată, advocatulă pri
mului acusată a făcută încercarea de a 
scăpa pe clientulă său, afirmândă, că 
articululă „Gazetei Transilvaniei“ n’a 
fostă alta, decâtă o parafrasă a ar ti cui ului 
politica „Libertate poporului“, care l’a 
publicată barouulă Ivor K aas  în numă- 
rulü de PascI din anulă acesta ală fóiéi 
„Budapester Tagblatt“. Doră nu mai 
trebue se o spunemă cetitoriloră noştri, 
că nu póte fi o afirmare mai absurdă şi 
mai nedreptă ca acesta. Baronulă Kaas 
a combătută în articululu seu regimulü 
corupta sub care Ungaria a trebuita se 
sufere cincisprezece unVv) şi de atunci 
avemă satisfacţiunea a înregistra, că 
lupta în contra fostului guvernă s’a 
terminată cu căderea cabinetului Tisza. 
Baronulă Kaas a publicată în ar
ticululă său pentru idea adeveratei liber
tăţi şi a curatei democraţii şi acelă no
bilă patosă şi acea înfocată iubire de 
patriă, care distingă tóté lucrările lite
rare ale acestui politică, au pătrunsă şi 
articululă séu dela Pesci, care a făcută cea 
mai adâncă impresiune asupra cetitoriloră 
noştri. Ori ce alta amă fi aşteptată, nu
mai aceea nu, ca ună agitatoră naţiona
listă să aibă cutezarea, de a voi se facă 
capitală din acesta articula patriotică 
pentru scopurile sale. Procurorulă şi 
preşedintele (? Red. Gaz.) au stigma- 
tisată de altmintrelea acéstá cutezare şi 
ne putemă mulţumi cu aceea, ca se în- 
tregimă raportulă nostru de eri....“

„Ellenzék“ dela 21 Augustü n. 
c. scrie sub titlulü ^Az elítéltek“ 
(Judecaţii) între altele:

„Nu e primulă casă, că cŞiariştii ro
mâni dela noi au venită în eonflictă cu 
legea penală. Nici nu e unu casă sin
guratică, că mâna justiţiei s’a ridicată 
asupra capeteloră diariştiloră români pen
tru agitaţiune în contra naţionalităţii.

„Unii dintre ei au şi simţită destulă 
de amară pedepsa pentru órba cutezare, 
că fără de nici o causă seriosă şi nece
sitate s’au pusă în eonflictă cu organis
mul ă legală ală statului.

însă în mănia împregiurării, că din 
caşuri concrete, domnii diarişti români 
au putută să tragă învăţătură, escesele 
dilnice, unele mai blânde, altele mai 
grele, mărturisescă, că aceşti domni seu

3) Ce alta a iăcutu „Gazeta“ ?
— Eed.

Egumenulă pleca. Dér de-odată se 
opresce.

— „Domniloră, ce voiţi ? Pentru 
ce doriţi a turbura singurătatea unui 
bietă monachă, ce a abĉ isă de lume şi 
de tóté bucuriile ei. Elă acuma e feri
ciţii, inima lui e dedată cu pânea grea 
a înfrângerei, inima-i e domolită şi tace. 
D-Vóstré Mă veţi tredi din somnă, elă e 
tare, dór vai! beţia gloriei a clătinata 
inimi şi mai tari. Lăsaţi-lă, domniloră! 
Lăsaţi-i sufletulă să trăiescă.“

„Nu te teme, părinte !“ strigară toţi 
trei, „noi ’i voimă binele.“

— „Artistului da, dér cu monachulă
ce va fi?“

„Póte rămâne acelaşi, dér Florenza 
şi acestă mănăstire e mică pentru elă, 
condu-ne numai la elă.“

— „Domniloră !“ dise egumenulă cu 
voce puternică şi stătu în uşe, — „acésta 
nu o voiu face !“

Noi amă venită din Roma!“ 
<|ise celă dintâiu.

Egumenulă cu umilinţă îşi lua ca- 
milavca de pe capu-i rasă, se închina, 
şi apoi pleca încetă şi tăcută.

Pe păreţii ambitului erau aşe4ate ici- 
colo picturi frumóse. Streinii nu odată 
s’au oprită esaminându-le cu atenţiune 
încordată. Egumenulă coborîndă pe nisce 
trepte a păşită într’ună altă ambită cu 
totulă delăsatu. Unulă dintre streini nu

nu se sciu îndrepta din învăţături pipă
ite, séu nu-şi bată capulă cu consecen- 
ţele. Casulă celă mai nou ală domni- 
loră Traiană Popă şi Dr. Aurel Mure- 
şianu aşa se vede, că dă materială mai 
multă pentru ultima suposiţiă. Şi toc
mai acésta e partea cea mai tristă a lu
crului — pentru dânşii. Fiind-că după 
câtă amă putută observa raporturile — 
a trecută timpulă, oa elementulă română 
din statulă ungară să facă capitală din 
martiriulă ce şi-lă pregătescă scriitorii 
români pe acéstá oale, ună capitală, care 
să aducă ceva folosă acestoră scriitori... 
Ei, dér când cineva numai de aceea se 
angajeză pentru aoestă rolă, ca prin ast- 
felă de devise false şi pentru consecenţe 
şi mai false să ţină mereu atârnată sabia 
lui Damocle desupra capului său, — asta 
întru adevără nu o pricepemă...

„Şi pentru-că aceşti domni tracteză 
cu atâta uşurinţă interesele loră perso
nale — puindă în periculă chiar şi li
bertatea loră personală — putemă sus
ţine, că şi căuşele lorü obiective le tracteză 
cu aceeaşi uşurinţă . . .4)

„Dér deoă păzitorii ordinei statului 
legală gândescă, că nu se póte face es- 
cepţiune nici faţă cu astfelă de elemente, 
ne învoimă şi cu aceea, ca în anumite 
caşuri să se pedepséscá pentru vătămarea 
ordinei de dreptă. Deosebită greutate 
însă nu punemă nici pe acesta...“

Inarmări serbesci.
De pe vaporulă societăţii ruse de 

navigaţiune pe Dunăre, „Bulgaria“, s’au 
descărcata în Serbia la 19 Augustă
20,000 pusei Berdan, ce i-le-a fostă dă
ruită regatului sârbescă Rusia. La Si- 
mendria, de-alungulă ţărmului dunărenă 
bulgară, vaporulă rusescă a fostă înso
ţita de ună vaporă bulgară de pază, ca 
să ’mpedece o eventuală ancorare a va
porului rusă la ţărmulă bulgară cu scopă 
d’a se descărca pusei.

O convorbire cu ex-regele Milan.
Ună corespodentă din Niş ală fóiéi 

„Kölnische Ztg.“ publică în acestă foiă 
o convorbire, ce a avut’o cu regele Mi
lan, oare a declarată, că Serbia nici 
odată nu póte aştepta nici ună bine dela 
Rusia. Serbismulă independentă stă în 
contradicere forte mare cu slavismulă, 
care înghite totă, şi afară de ideia pan- 
slavă, a cărei consecenţă ultimă ar fi

4) Va se clică numai cei, cari îşi păzescu 
pielea, potű. fi, după „Ellenzék“, serioşi apărători 
ai causei ce o representă ? Ce absurditate !

— Red.

odată suspina mirându-se, cum sufletulă 
acesta măreţă şi poftitoră de gloriă pote 
se încapă între păreţi aşa de înguşti, în 
aeră atâtă de închisă.

Etă, au ajunsă în capătulă ambitu
lui. Egumenulă se opresce înaintea unei 
uşiţe.

— „Aici e, pe cine căutaţi!“
In minutulă acela se aucp prin uşe 

ună plânsă amară şi suspinărl. Plânsulă 
unui bârbată, ună tonă neîndatinată şi 
cutremurătoră, care pătrunde sufletulă 
omului, — pe care numai odată trebue 
să-lă auclimă, ca pururea să nu-lă mai 
uităma*).

Streinii steteau înmărmuriţi. Feţele 
tuturora au albită ca păretele. Cu uimire 
şi mirare priviau la egumenă.

— „Acesta este elă“ — dise egu
menulă, — „lucră tabloulă patimeloră lui 
Christosă ! Patru săptămâni suntă de când 
lucră la ecelă opă măreţă. De muite-ori 
şi în miedă de ntfpte, când cu toţii dor- 
mimă, se aude plânsulă acestui oină pe
nitentă prin păreţii groşi. 0  ! domniloră, 
elă e mai multă monachă ca artistă.“

Păşi apoi la uşe şi dete la o parte 
feresta de scândură, ce era in mij lo
cuia ei.

— „Etă, priviţi-lă!“

*) Acesta e unü faptü probată de mai mulţi, 
din vieţa lui Fiesola.

negaţiunea ideii sârbismului, Rusia n’ar 
pute da nimică Serbiei. Serbia aşa-deră 
a avută o datorinţă naţională de-a se 
alipi cătră Austro-Ungaria, care ca pu
tere vecină dominézá economicesce în 
Serbia şi decă ar voi ar pute s’o ni- 
micéscá pe acésta. Décá însă va veni 
rândulă deslegărei cestiunei orientale, 
pentru Serbia ar fi o nespusă de mare 
binefacere când ar pute să câştige bu
năvoinţa Austro-Ungariei. Acestea suntă 
principiile fundamentale — cjise Milan
— cu care mi-am condusă eu politica; 
tocmai pentru acesta nu voescă să-mi 
crescă copilulă meu ca panslavistă, şi 
nici într’o împrejurare nu voiu ierta, ca 
regina Natalia să influinţeze în educaţia 
lui, fiindcă înaintea mîa regina este ună 
agentă panslavă, inimiculă meu de mórte 
şi duşmauulă ţărei.

Corespondentulă numitei foi observă, 
că de taptă Serbia înotă în apele ru- 
sescl; atrage atenţiunea lumei politice 
asupra împrajurărei, că Pasid se bucură 
de-o mare trecere în Serbia şi dice, că 
elă va merge de nou în Rusia în afa
ceri politice, elă, revoluţionarulă, pe care 
Ţarulă l’a decorată ca celă dintâiu or
dină rusescă.

Iinpératulü germanii în Rusia.

O telegramă din Petersburgă spune, 
că cjiarele rusesc! vorbescă, că întâlnirea 
cordială a împeraţiloră a fostă estraor- 
dinară. „Novoje Yremja“ dice, că împă- 
ratulă Wilhelm s’a putută convinge, că 
Rusia nu nutresce dorinţe, cari să nu se 
potă realisa fără de periclitarea păcei şi 
că Germania nu mai póte să facă res
ponsabilă pe Rusia în viitoră pentru 
nicluaf) incidenţă. Oabinetulü din Berlină 
prin nimică nu’şi póte arăta iubirea sa 
de pace, decâtă prin aceea, că faţă cu 
anumite incidente va observa o atitudine 
paclnică.

Privitoră la distincţiunea ce i-s’a 
făcută cancelarului Caprivi, fóia rusescă 
cjice, că ea probâză,, că cancelarulă ger
mană a făcută o bună impresiune la 
curtea imperială din Rusia. Pe de altă 
parte, dice numitulă organă, Caprivi a 
putută să se convingă despre sinceritatea 
Rusiei. In urma acestora, e lucru înve
derată, că e pregătită deja tărâmulă 
pentru o înţelegere paclnică între cele 
două puternice state vecine. Dintre tóté 
diarele rusesci, singură „Moskovskja 
Wjedomosti“ consideră ca imposibilă 
soluţiunea pacifică a cestiuniloră pen- 
dente.

Toţi trei ospeţi, mergă cu multă 
curiositate la mica ferestră ca să vadă 
pe omulă celă mai mare ală evului său. 
Şi omulă celă mai mare ală evului său, re- 
numitulă artistă, şedea acolo în vest- 
minteie-i dure' de pără, înaintea picturei 
sale, tristă rădimându-şî capulă, lipsită 
de ornamente pe stavila sa, — la picióre 
îi zăcea penelulă cădută diu mână şi 
plângea cu amară.

Uşa se deschise; egumenulă şi ós- 
peţii intrară în chilia artistului. Era o 
mică cellă, cu o singură feréstrá, prin care 
străbăteau radele binefácétóre alesórelui 
şi luminau scena ce urma.

— „Angelico! scolă-te, — domnii 
aceştia au venită la tine.“

Angelico, surprinsă, dér liniştită, se 
scula. P a  faţa-i pa:idă se vedeau urmele 
durerei sufletesc!, ér ochii îi străluceau 
plini de lacrimi.

„Fra Augelico“, dise unulă dintre 
ospeţi, „tu ai plânsă, noi ţi-am contur
bată durerea; ce a putută se fiă ceea 
ce fu în stare să sgudue întru’atâta su
fletulă teu tare?“

Monachulă îşi ridica ochii şi privi 
spre tablou. Acesta numai acuma apăru 
în totă mărimea sa. Străinii se apro- 
piară de elă. Unulă dintre ei uitându-şî 
turbanulu pe capă, acum spăriată îlă 
lua josă dinaintea chipului. Acolo era 
figura suferindă a Mântuitorului în mi-

SCIIUliE PILEI.
P. S. Sa Episcopulü loanü Meţianii 

a pleoată Sâmbătă la Pesta, pentru ca 
să participe la şedinţele fundaţiunei 
„Gojdu.“

** *
„Velica Srbia“. „Temps“ primesce 

din Petersburg scirea, că propaganda 
panslavă din Moscva a trimisă nouei so
cietăţi sârbesol „Velica Srbia“ 4,000 de 
ruble,

** *
FocÜ. In Monară au arsă edificiile 

economice la 7 economi şi 9 case. Pă- 
găbiţi suntă nisce bieţi Români săraci.

* *
Sinucidere. Fostulă deputată dietalö 

ungură Frânez Bakcsi s’a spânzurată 
la proprietatea sa din Anghiolaşă, comit. 
Trei-scaune.

** *
10.000 de ouă în Mureşu. Comercian- 

tulă Hungerleider Simon din Aradă a 
tocmită 10.000 ouă ; la primire, nu i-s’au 
părută a fi bune şi a chemată pe me
dicul ă primară şi pe căpitanulă oraşului 
ca să le cerceteze. S ’a constatată, că tóté 
ouăle au fostă stricate şi ca nu cumva 
să se înbolnăvescâ cineva de ele, au 
fostă transportate şi aruncate în Mureşă.

CeUi ceri restabilirea coronei ini Venceslai
,,Moruvske Listyu, ună alta organă 

ală Cehiloră tineri, publică ună articulă 
forte violentă, cerândă restabilirea coro
nei sf-lui Vecenslav. De deci de ani cere 
poporulü cehă să i-se redea dreptulă său 
publică, dér i-se răspunde: ,,Inaltulă gu
vernă,“ căci Cehii bătrâni au uitată 
dreptulă publică şi apărarea lui au pus’o 
în mânile guvernului. Poporală însă n’a 
uitată dreptulă publică şi forte în cu- 
rândă se voră ridica în Boemia, Mora- 
via şi Silesia, în gura mare după acestă 
dreptă, voci, ce se voră reuni într’ună 
torentă puternică, căruia nu i-se va pute 
opune resistenţă. Pentru restabilirea co
ronei lui Venceslav trebue se se între- 
pună solidară toţi Cehii, ea trebue să fiă 
evangeliulă naţionala ală tuturora Cehi- 
loră din cele trei ţări, fiă liberali ori 
conservatori. Atunci va răsări dreptulă 
publică cehă ca ună fenice din cenuşa 
punct,aţiuniloiă pactului de hârtiă din 
Viena.

De altă parte se raportézá, că stu
denţii moravo-cehî au hotărîtă să ţină 
adunări în diferite cercuri cu scopă d’a 
face agitaţiune politică-naţională. Cea 
dintâiu adunare a fostă convocată pe 
diua de 30 Augustă la Olmütz şi între

nutulă celă mai pătrunejătoră ală sufe- 
rinţeloră, — când acum stândă lângă 
cruce îlă despóiá de ultimulă vestmentă, 
câud durerea uceniciloră, iubiţiloră săi, 
când bucuria nebună a inimiciloră se 
arăta prin strigătele cele mai înfiorătore. 
Numai densulă stă liniştită, ca şi cum 
buzele lui tăcute ară vesti lumei: „JEu 
sunt adeverulu şi viéţa.u

Streiniloră nu le-a trebuită altă es- 
plicare. Tabloulă a deslegată totulă. A 
privi la elă şi a fi pătrunsă de o aşa 
mare iubire a fostă lucru de ună mi- 
nută. Şi cea mai tare inimă bărbătâscă 
încă se cutremura, vădândă pe Dum- 
neejeu murindă pentru omenimea pé- 
cătosă

Tabloulă reoglinda sufletulă înaltă 
ală marelui artistă; elă nu putea fi pri
vită, fără ca inima spectatorului să nu 
se strîngă. fără ca să nu i-se umple ochii 
de lacrimi. Unulă dintre străini, după- 
ce privi îndelungă töbloula, se întorse 
spre Angelo şi îi dise:

„O ! câtă de mare, câtă de gloriosü 
eşti tu Angelico !“

Monachulă erăşl îşi ţînti ochii la 
pâmentă şi tăcu.

„Şi eşti şi fericită“, continua acela. 
„Tu pătrund! ceea ce sufletulă tău crea- 
toră compune. Eşti fericită, căci lumea 
îţi pronunţă numele cu entusiasmă, îţi 
ofere mărire şi distincţiune. Yino Ange-



Pagina 8 G AZETA TRANSILVANIEI Nr. 184—1890

.altele, are la ordinea 4^ei „lucrarea 
naţională în micii şi studenţimea cehă“. 
iLa acestă adunare suntü invitaţi toţi stu
denţii cehi din circumscripţiile Olmiitz, 
JProssnitz, Prerau, Littau şi Hohenstadt.

Fortificaţiile României.
Din Bucurescî se scrie catră 

„Staaten Korrespondenz“ :
Lucrările de fortificare, pentru care 

camera a votată deunădile unö credită 
însemnată, se continuă fără’ncetare după 
planurile generalului Brialmont şi ale lo
cotenentului colonelă Schumann. După 
acestea, Bucur esdi suntü destinaţi sé fiă 
eventualű o viitőre basă de operaţiune şi 
se încunjură în circumferinţă de 72 chi- 
lometri cu 18 forturi, care suntă legate 
unele de altele printr’o cale ferată.

Alü doilea rândă de fortificaţii, în 
lungime de 80 chilometri are sé se es- 
tincjă dealungulă rîului Şiretă la vechia 
graniţă dintre Moldova şi Valahia. Punc
tele cele mai estreme ale acelora le for- 
mézá oraşulă Focşani şi portulă Galaţi, 
cestă din urmă e depărtată 2 milurl de 
oraşulă Reni, care dela 1878 aparţine 
Rusiei. Aceste fortificaţii au d«cl sco- 
pulă sé împedece o eventuală înaintare 
de trupe rusescl după trecerea Pru
tului.

Afară de acésta, se plănuesce cons
truirea duoră fortăreţe îuafară de Ga
laţi, precum şi fortificaţiunl în Dobrogea, 
în fine şanţuri cu valuri în dosulă Se- 
retului, pentru cari creditele de 136 mi- 
lióne lei votate pănă acum mai că nu 
voră fi de ajunsă.

a’lă prinde, îi tăia soldatului mâna pănă 
la osd. Sângele începu să-i curgă şiroie 
şi după-ce fu legată la mână de-o ser- 
vitore, fu dusă de trei poliţişti. Pe stradă 
suntă urme grose de sânge.

Făgăraşă: Basiliu Raţiă, vicartt 5 fl., Ioană 
Turcu protonot. comit. 5 fl., Dr. Andreiu 
Miou, adv. 5 fi.; din Zârnesci: Nicolau Pen- 
ciu, jude reg. cerc. 5 fl., Ioană Gogonea, 
contabilă 5 fl., Nicolae Ciutea, med. 
cerc. 5 fl., Constantină lanoviciu conta
bilă 6 fl., Ştefană Meţiană propr. 1 fl., 
Nicolae Guguiană, propr. 1 fl., Andreiu 
Senchea v.-not. 1 fl., Bartolomeiu Bude, 
învăţ. dirig. 1 fl. Din V oila: Georgiu 
Dobrină învăţ. dirig. 5 fl. Din Poiana 
mărului: Moise Micu, parochă gr. or. 6

Inform aţi uni locale.
Atelierü surpatü. Alaltásérá după 

orele 7 s’a surpată zidulă celă mare dela 
ateiierulu de funăriă din strada Căpita
nului, în Prundă, şi cu elă şi coperişuiă. 
Nu s’a întâmplată nici o nenorocire. 
Acestă zidă încă de multă se înclinase 
într’o parte câtră pământă şi ameninţa cu 
cădere. E  datoria autoi’ităţii comunale, 
ca în astfelă de caşuri séj ia mésurile ne
cesare mai de timpuriu, ca sé se înlă
ture nenorocirile.

*
Bătaia sângerosă. Aseră pe la órele 10 

s’a întâmplată o bătaiă sângerosă în 
Strada nouă de susă. Iscându-se o certă 
intre ună visitiu şi ună soldată, lucrulă 
-ajunse la păruială. Intr’aceea veni ună 
altă soldata artileristă, care vrândă sé-i 
despartă, le prieinui câteva tăieturi cu 
cuţitulă (tesaculă) şi-apoi o luâ la fugă. 
Ună poliţista îlă ajunse, şi în locă de

Literatură.
„Cálőuza caistorilorö“ (Touren-Weiser) 

de Dr. Ediv. Mysz pentru escursiunl în 
munţii diü împrejurimea Braşovului, cu 
o chartă în colori pentru orientare şi cu 
urmátórele ilustraţiunl: Coliba de pétrá 
de pe muntele Omă, Casa de pe Posto- 
vară, Ună păstoră românO. Editura lui 
Adolfă Albreoht în Braşovă, 1890. Pre
ţuia 85 cr.

Scopulă acestei călăuze, în limba 
germană, este a da îndrumări celoră cari 
voescă a face esoursiunl în munţii ţinu
tului Bârsei, despre părţile cele mai vred
nice de ve4ută şi lămuririle necesare 
pentru a se puté evita neplăceri, pre
cum şi timpulă câtă durézá calea pănă 
la diferitele localităţi şi preţulă trans
portului. Se mai dau lămuriri pentru 
îngrijire cu de-ale mâncărei şi, bau- 
turei, cu îmbrăcăminte, despre încuar- 
tirare, conducőtorl, pentru procurarea 
cailoră de călărită şi transportată ba
gaje, a bileteloră de trecerea graniţeloră, 
despre planurile şi chartele ce suntă de 
folosită şi care se găsescă în librăria 
A. Albrecht din Braşovă. Cáléuza mai 
cuprinde şi nomenclatura localităţiloră, 
apeloră, munţilora — mai tóté în limba 
română — ou îndrumările necesare.

Cáléuza acésta e lucrată cu mare 
îngrijire şi o recomandămă cálétorilorü. j în Făgăraşă şi jură prin cassarulă des- 
La o a doua ediţiune speră mă, că se părţământului Nicolae Cosgaria, Căpitană

Cununia. D-lă Diamandi I. Duşoiu 
şi d-ra Fadiola R. B . Pitişă, îşi vortt 
serba cununia Dumineoă în 19 (31) Au
gusta la orele 5 d. a. în Biserica sf. Ni
colae din Braşovd.

Telegramă particulară a „Gaz. T ras.“
Reghinu, 16 (28) Augusta. Adu- 

narea generală a „Associaţiunei 
transilvane pentru literatura şi cul-

fll ş i Sim^onă Iancuiescu, not. lîercuală j tura poporului românii* e bine 
5 fior.

Prin d-lă Aldimiru Badiu, notară, 
s’a colectată dela d-nii din Zârnesci:
Ioană I. Comşa, comerc. 6 fl., Stanciu 
Garoiu, diurnistă 6 fl., Aldimiră Badiu, 
not. 6 fl., Comuna Zârnesci 5 fl., Ioană 
Dima Comşa, propr. 1 fl., Nicolae Pană, 
v.-primară 1 fl., Ioană Comşa Baiu, bir- 
taşă 1 fl., Vladă Vulsană, măcel. 40 cr.,
N. N. 10 cr.

Prin cassarulă despărţământului, d-lQ 
Nicolae Cosgarea, căpitană în pens., s’a 
incasatată dela: Ilustr. Sa Ioană Cav. de 
Puscariu 2 fl., Mihaelă Dană, economă 
în Zârnesci 1 fl.

Suma totală înoassată în Zârnesoi 
143 fl.

Prin d-lă advocată Nicolau Garoiu s’au 
predata casarului despărţământului urmă- 
torele sume încassate dela din d-nii Vlă- 
deni: lacobă Zorea, notară cercuală Bfl.,
Biserica gr. orientală din VlădenI 2 fl., 
lacobă. Zorea, parocă 1 fl., Comuna Vlă- 
denî 3 fl., Vasilie Belciu, primară în 
VlădenI 1 fl.

Prin lista deschisă la despărţământă

voră îndrepta şi erorile de ţipară stre
curate ici colea în nomenclatură.

lico! pe tine te aşteptă Roma şi t6tă 
gloria ei. Vino cu noi.u

— „Aceea nu o facă!“ răspunse ar- 
tistulă. „Eu mî-am alesă mănăstirea pen
tru totdeuna. Pe inima mea, nici stră
lucire, nici tesaură, nici distincţiune n’o 
pote îndupleca. Aici voiu se rămână!“

„Acesta’i a treia provocare“, con
tinua celalaltă ospe. „Roma va considera 
de sumeţiă, decă ună monachă îi va 
refusa ofertele strălucite. “

— „Ce’ml ajunge mie acea mărire,“
— răspunse Angelico — „decă sufle- 
tulu meu nu se bucură de ea. Ce sunt 
eu? Artistă? O! cuvântă amăgitoră, in
ventată de vanitatea lumei. Nu’ml acu 
saţ! sufletulă de sumeţiă; străină am 
fostă de ea în totă vieţa mea. Eu am 
abdisă de strălucire şi de gloriă . 
Decă Roma cercă artistă în Angelico, 
atunci s’a înşelată, căci eu sunt mo
nachă.“

„Tredesce-te, Angelico!“ striga iri
tată primulu. „Scii ce te aşteptă în vii- 
toră ? Decă inima ta despreţuesce mă
rirea, atunci nu eşti artistă, pentru-că 
gloria e nutrementulă vivifioatoră ală 
artistului!“

— „O ! nu, vă înşelaţi“ — răspunse 
artistulă. „Arta e conversarea cu Dumne
zeu*) şi răsplata e în sine. Artistulă e

Dare de sémá
despre banii incurşî pe séma Associaţiunei 
transilvane la adunarea generală a despâr- 
ţementului I I , ţinută în Zernescî la 27 

Iulie n. 1890.
Prin D-lă Dr. "Iancu Meţianu s’au 

colectata dela d-nii din Zârnesci: Dr. 
Iancu Meţianu, proprietara mare 5 fl., 
Gavrilă luhasă 6 fl., Ioniţa Dană, v.-prot. 
5 fl., Dr. Aurelă Munteană, adv. 5 11., 
Dr. Eugena Meţiană 6 fl., Aurelă Cutean, 
farm. 6 f l . ; precum şi dela d-nii pro
prietari: Ioană Şona 1 fl., Stană Strevoiu 
1 fl., Ioană Strevoiu 1 fl., Ioană Staicu 
Comşia 1 fl., Nicolae M. Dană 50 cr., 
Iancu Comşa 50 cr., Ştefană Crăciună 
50 cr., Stoica Garoiu 1 fl., Dumitru Ne
gru 1 fl., Ştefana Bâncilă 20 c r .; apoi: 
loa^nă Garniţa, măsară 2 fl., Nicodină 
Dană, înv. 1 fl., Ioană Strevoiu, dia- 
conă 2 fl. Din Branü : Ioană Raţiă not. 
cerc. 5 fl., Iuliu Szöcs 40 cr., Aldea 
Flueraşă 20 cr., Teodoră Cojană 20 cr. 
Din Tohanulă vechiu: Ioană Vladă, not.
1 fl. şi din Avrigă (România): George 
Giuvelca 5 fl.

Prin d-lă Nicolau Garoiu, advocată 
şi membru pe viâţă ală „Associaţiunei 
transilvane“, s’au colectată dela d-nii din

în pensiune, au incursă dela d-nii din 
Făgăraşă : Dr. Ştefană Popă, proto-me- 
dică comitatensă 5 fl., Ioană Florea a3e- 
soră la sedria orf. 5 fl., Dr. Nicolae Mo- 
tocă, advocată 5 fl., Dumitru Chisiereană, 
capelană 5 fl., Ioană Cintea, protocolistă 
la cărţile funduare 5 fl., Ioană DejenarQ, 
contabilă la banca „Furnica“ 5 fl., Ge- 
orge Aiseră, comerciantă şi proprietară 
5 fl., George Boieră a lui Gavrilă, pro
prietară 5 fl. Apoi d-nii: Alesandru 
Belle, prim-pretore în Şercaia 5 fl., Io- 
sifă Caţaveiu, parochă gr. ort. în Lissa 
5 fl., Ioană Dobrină, parochă gr. cat. în 
Buciumă 5 fl., Vasilie Cernea, sub-jude 
reg. cercuală în Cincuifi mare 5 fl., Ha- 
ritonă Prescurea, proprietară în Cinculiî 
mare 5 fl., Dr. Sofron Comşa, medică 
cercuală în Arpaşulă int. 5 fl., George 
Ganea, propriet. în Lissa 5 fl., Valeriu 
Popa Comşa, parochă gr. cat. în Copă- 
celă 5 fl., Alesandru Pocolă, concipientă 
adv. în Făgăraşă 5 fl., şi George Pralea 
parochă gr. ort. în Breza 5 fl. Totală 
243 fl.

Fâgâraşu, 16 Augustă 1890.
Basiliu Raţiii, Nicolae Cosgaria,

preşed. cassarâ.

NB. Domni membrii, cari încă nu 
şi-au solvită tacsele, suntă rugaţi a le 
trimite câtă mai curendă, ca să nu se 
trecă ca: „Restanţierl.“

cercetată, cu deosebire de Români 
din împrejurime. Testaţiunea lui 
Iónü Olteanu a făcutu mare im- 
presiune.

IST ecrolognă.-
George Bozianu, cofetară, a încetată 

din vi0ţă Marţi în 14 Augustă a. c., la 
11 óre séra. în verstă de 66 ani. Despre 
acéstá durerósá perdere se însciinţâză 
tóté rudeniile, amicii şi cunoscuţii de
cedatului. Rămăşiţele pământesc! se vortt 
ridica Jo i în 16 Augustă la 4 óre d. a. 
din capela cimiterului gr. or. din Gró- 
veră, unde se voră înmormânta.

Braşovu, 15 Augustă 1890.
întristata familia.

i/uiMsulá pfteţ^ă ISraşovâi
din 28 Augustü. at. a. V890.

Bftüonota rcmüüöscl üamp, 8 88 78nd. 8.S4
Argintă românesefe * 8 80 * 8.85
iiapoleon-d’orl - - - n 8J-J 8.98
Lir® turcesc! • ■ - « 10 20 « 10.25
Imperiall - - - - n 918 n 9.28
Stibin! n 5.25 M 6.30
Scris. fonc. „ Aibin*“6% w 101 — W

. * * 5% 99.50 1»
Ruble rusesc* - - • 91 134.— 9S 136.7,
fet&rcî germane - - „ 
Discontulü 6 8 %  pe anft.

fl •

Carauitl Ia tpsria ie
din 27 Augustu st. n. 1890. 

iisnta de atxrâ 4% - - • - - • 101.25
R®nta de hârtii B°/0 ............................. 99.30
Imprumatulft c&iiorâ ferate ungar* •

a u r a ...................................................112,50
dto a rg in t* ............................ 97.80

jBsmuri rurala ungare - - - - -  89 40
Bonuri cro ato -siav o n ® .......................104.25
Despăgubirea pentru dijma de rinfi

ungurescîi ..................................  —.—
imprumutuld cu premiulfi ungurescâ 187.— 
Losuriie pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.—
£anta da hârtiă austriacă . . . .  88.— 
Banta d? argintii austriacă - - - - 89.55
ÎSLenta de aură austriacă.......................106.95

188.— 
952.— 
353.75 
308.— 

5.35 
8.98 V* 

55.221/* 
11170

LosurI din 1880 ............................
Acţiunile b&ncei austro-ungars 
Acţiunile bäncei de creditü ungar. 
Acţiunile băneai d® creditü austr. 
Salbeni împărătesei- - - - - *
Mapoieon-d’ori - - .......................
Mărci 100 împ. german© - • 
Londra 10 Livr«ss atariing« - •

Editoră şi redactoră responsabilă: 
Dr. Aurel Mureşianu.

**) Cuvintele proprii ale artistului, despre 
ce a avutü firmă convingere.

favoritulă Domnului, părtaşulă graţiiloră 
lui. Pe adevăratulă artistă nu-lă inte- 
reseză nici o fericire lumescă. Numai 
acela trăiesce artei, care trăiesce lui 
Dumne4eu.“

La cuvintele aceste însufleţite se 
făcu o tăcere profundă.

„Şi patria, ta Angelico?“ întreba celă 
mai tînără.

Sînulă monachului tremura de sus- 
pinuri grele. Tote, tote i-le-au adusă 
aminte, ca să-i misce sufletulă. O ! pen
tru ce nu a putută să rupă şi acestă firă 
ultimQ, care-lă lega de lume.

— „Ţâra mea, ţera mea“, continua 
încetă într’ună tonă sărbătorescă, — 
„nu-i aici, — e colo, colo susă !“

Şi eră i se aşe4â pe faţă acea stră
lucire cerescă, care nu se pote observa, 
decâtă pe feţele aceloră omeni, cari 
pentru Dumne4eu au ab4isă de tote bu
curiile !

Artistulă cădu în genunchi, cu mâna 
dreptă îşi acoperi faţa, cu cealaltă le 
făcu semnă să se depărteze.

— „Mergeţi, mergeţi! Eu am fostă 
fericită pănă acuma, şi acuma voiţi a 
face să guste sufletulă meu beţia sedu- 
cetore a mărirei ? O, Dumnedeule! câtă 
sunt de nefericitQ!... Mergeţi! mergeţi!... 
eu nu sunt artistă, — voi mă numiţi de 
atare... Eu am trăită lui Dumne4eu şi 
voi acuma voiţi a-mi arăta bucuriile de

şerte ale lumei, ca sufletulă meu ameţită 
să cadă în prăpastiă.... Mergeţi, eu sunt 
monachă, şi claustrulă nu-lă voiu pă
răsi nici pentru orl-care bucuriă lu
mescă.“

Toţi steteau pătrunşi. Sublimitatea 
momentului făcu să amuţâscă buzele tu
turora. Renumitulă artistă, omulă celă 
mai mare ală evului său, acolo zăcea în 
pulvere înaintea opului seu măreţă, şi 
acela căruia i-a promisă lumea tote 
bucuriile sale, acela a învinsă cu inima-i 
tare dorinţele omeniloră.

Unulă dintre străini păşi acum la 
egumenă. Scose de sub mantauă o scri- 
sore şi i-o întinse.

„Din Roma“, 4̂ sei «dela Sânţia Sa 
Părintele.“

Egumenulă luâ scrisorea plină de 
uimire, o săruta cu veneraţiune şi o 
desfăcu. Străinii s’au trasă la oparte. 
Egumenulă ceti scrisorea şi dise:

— „Fra Angelico! scolă! Sântulă 
nostru părinte, Nicolau ală V-lea, te nu- 
mesce prin acestea orduri „pictoră de 
curte.“

Monachulă artistă se scula plină 
de mirare...

„Pe mine! părinte! pe m ine?!“
„Pe tine, Giovanni da Fiesole!“ răs

punse cu solbmnitate unulă dintre tri
mişi. „Ai fostă pusa la o mare şi pericu-

losă probă, dér ai învinsă. Giovanni da 
Fiesole! Roma te chiamă şi tu con- 
tra4icl ?“

Artistulă îşi pleca capulă, suspina 
adâncă, apoi şopti încetă:

— „Fiă cum voiesce Dumne4eu! 
Să mergemă!“

❖
Fiesole a mersă la Roma şi a ră

masă devotată artei sale pănă la mórte. 
Opurile lui nimenea nu le-a pututtt 
imita. Tote suntă străbătute de căldura 
religiunei adevărate, şi suntă atâtă de 
frumóse, încâtă după Vásári, „non pos- 
sono essere altrimenti in cielo“ (In certt 
nu potă sé fiă mai frumóse.)

Giovanni da Fiesole a fostă unămo- 
nachă atâtă de perfecta pe câtă şi pictoră. 
Pe Christosă şi pe SS. martiri îi depin- 
gea tot-deuna între lacrime şi adese-ori 
stândă în genunchi. In viéta lui nu a 
făcuta nici o coregere pe opurile sale, 
căoî elă credea, că în arta sa se mani
festă graţia divină, pe care omulă n’o 
póte corege.

JFiesole a fostă pictoră biserice scü. 
Elă a dată ună esemplu bună urmaşiloră 
lui despre aceea, că singură religiunea 
adevărată, credinţa firmă, póte să ri dice 
arta la adevărata tréptá a nemurirei.

(M. Xaver.) Iuliu Moldorantu
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Nouă amtreprisă
a

Otelului „Europa”.
Am onore ă aduce la cunoştinţa prea onor. publicu 

din locu şi câl6toriloru, că dela 1 Septemvre n. c. voiu 
lua în arendă Otelulu „EU R O PA 66 arangatu din nou şi
măriţii cu mai multe odăi.

M8 voiu nisui cu cea mai mare sîrguinţâ se satisfacu 
cerinţeloru pre onor. publicu punctuosu şi ieftinii.

Atragu în deosebi atenţiunea la mâncările ce se voru 
pregăti cu gustu şi la vinurile de masă de-o calitate emi
nentă şi ieftine.

Braşovu , 28 Augustu 1890.
Ou deosebită stimă

EDUARD WEISS,
a r e n d a t o n ă .n  410,8—1

oooooooooooo0 0 0 0 0 0 0 0

I J  W L I d d j  Q
a.atorio.. O

0 0 0 0 0 0 0 0 0 8

r a  $1 11

I. Plecarea trenuriloru:
I. Dela Braşovfl la Pesta

Trenulii de persone: 10 ore 32 minute sera.
Trenula accelerata: 2 ore 43 minute după amedî.
Trenulâ. omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la B ucurescî:
Trenulii de persone: 5 ore 30 minute dimineţa.
Trenulii accelerata: 2 bre 33 minute după amedî.
Trenft de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după amecjî.

ABONAMENTE
GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Aiistro-Ungaria:

Pe trei lu n i................................................... 3 fl. —
Pe şese luni................................................... 6 îl. —
Pe unu a n u ...................................................12 11. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ...................................................20 Ir.
Pe unu anu............................................. .....  • 40 ir.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu................................................................... 2 fi. —
Pe şese lu n i............................  . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................... 50 Cr.

Pentru România şi străin&tate:
Pe anu............................................. .....  8 franci.
Pe şese lu n i ...................................................4 franci.

Pe trei l u n i .......................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 

a scrie adresa lămuritu şi a arata şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
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Mersulu trenuriloit
pe liniele orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilii din 1 Iunie 189U.

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare

Ma*ö-Tel8gd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
NădSşel

Budapesta—I*redealu Predealâ-Budapesta B.-3*esta-Aradu-Teiiiş Teiuş-Aradii-B.-I*esta

Trenü
accele

raţii.

Cluşiu

âpahida
Ghiriş
Cucerdea
Uióra
v mţulu de süsü 
àiud

Teiusü

vràciunelü
Blaşiu
Mlcàsasa
Copşa mică
iiediaşă
Slisabetopole
Sighişora
Haşfalâu
Homorodü
Augustinü
Ap aţa
?eldióra

BraşovO |

Timiş*
Predealu

Bucurescî

3.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.32 
3.02
3.33

4.26
4.58

5.49
6.02

T l 2
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23  
2.83
3.15
3.47  
9.30

Trenù
accele

rată

8 . -
2 . -
4.05
5.46
“ 1
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

Trenű 
dé pers
10.35 
11.02 
11 23 
12.42 

1.18 
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
3.02
3.33 
3.48

Tren de 
per- 
sóne

Tren de 
per- 
sóne

10.50
7.35

1107
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.51
2.06
2.46

Bucurescî
PredteaAü
Timişu

Sraşovâ

Feldióra 
Apaţa

3 ,4 0  Augustinü 
4  08 Homorodü 

HaşfalSu 
Sighiş0ra 
Elisabetopol® 
Mediasü

4.25
4.51
5.32
5.49
6.11

3.23
3.46

Copşa mică
6.28 
6.44 
7 04 
8.30 
8.55 

10.31 
11.19 
11.27 
11.35 
12.02 
12.26 

1.18 
1.54 
2.11
2 4 9  Nădăşelil 

G-hîrbâu 
AghireştS 

,Stana 
* B. Huiedin 

Ciucia 
Bucia 
Bratca 
ii6v
Mezd-Telegd

Micâsasa
Blaşiu
Cràciunelü

Teiuşâ

Aiudu 
Vinţulfi da süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Ghirisü 
Apabida

Trenű
»ocele-
sa tă

7.55
1.08 
1.87 
2,13 
2.43 
3.1ki 
3.32 
8.47 
4 20 
5.25 
5.45

Cluşiu

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.45

1135

11.23
12.08

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

Budapesta

Viena

6.12
6.33
6.46
6.48

7,22

7.51
7.5*
8.15

8 45 
9.16

10.86
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2,01
2.08
8.31
&11

Tronü
de

pers.

Trenù
accele
raţii.

Tren de 
psr- 
sóne

4 .~
4.44
5.20
5.47

4.10
4.50
5.50

6,35
8.12
8.4?
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.38
5.—
6.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.08

1.19

7 Ï 6
8.40
1.40

5.31
6.35
6.50
3—

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 

_5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55 
2.25 
7. au

4.45
9 .1 2  
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11,51
12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

Viena
B u d a p e sta
Szolnok

Aradù

Q-logovaţfl 
G-yorok 
Paulişfi 
Radna-Lipov» 
Conop 
Bêrzava 
Soborçinü 
Zamù 
Gurasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotu
Vinţulu de josü
Alba-Iulla
TeiuşA

6.U8
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.021
10.41 
10.56 
11.18 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

10.40
6.05

Muré§ü-IiUdio§û-Bi§triia Bi§triţa-Mureşu-Ludoşu
|T. omnTfj

I - - 1,I 6  48:!
| 9 .5 9

N ota: Numerii îucuadraţl cu linii gr6se însemneză orele de nopte.

JULurëçù-Ludoçù
Ţagfi-Budatelecfl
Bistriţa

Bistriţa
Ţagtt-Budatelacfi
Murăşfl-Ludoşâ

T. omn* 
1.16 
4.50
7.21

Trenű Tren* 
accele- da 
ratu. pers.

Trenü
de

pers.

Trenfi
accele

raţii.

Trenù
de

pers.

Tronú
de

pers.

8.-
2.— 
4.20 
8.10 

.2.20 
|2.34 
= 3.05 
|3.23 
“3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22 
4.46 
4.68
5.16
5.38 

J5.53
6,15
6.58
7.22
7.38 
7.54 
8.14 
8.43 
9.12 
9.34 
9.56

10.17
10.44

3.25j|Teiuşă
Alba-Iulla
Vinţuli de josù 
Sibotü 
Orăştia
Slineria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gturasada 
Zamù 
Soborşinfl 
Bêrzava 
Oonopü 
Radna-Lipova 
Paulişu 
G-yorok 
GUogovaţ

9.40
1.02
5.27
5.50 
6.02 
6.23 
6.34 
6.52 
7.1? 
7.33 
8.20 
8.49 
9.16 
9.32
9.51 

10.18 
10.44 
11.14 
11.39 
12.05 
12.26 
12.58

Aradü

Szolnok 
Budapesta

Viena

5.49
?6.06
-6.24
Í6.53
17.06
7.45

11.51
1.55
7.20.

12.59
1.39 
1.56 
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_5£6
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25 
5 50
1 .4 0

4.51
5.27 

J3.44
6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.43
8.10 
8.21 
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.£7

7.45
TT.Ö5

Copşa-mieâ—8it»iiu

Copşa-mică 
Şeica mare 
Lômneçù 
Ocna

T r. de p.

4.05
T . do p.

10.47
T r . ora

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

SiMiu-Copsa-micà

Sibiin 
Ocna 
Lômneçü 
Şeica mare 
Copşa-mică

T r. omn.

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

T r. de p.

4.34
4.58
6.25
5 55 
6.2U

T r. de p.

”9! 60  
10.14 
10.40 
11.10 
11.35

Cucerdea -Oşorlieiu 
Regliinulû s&sescu

Sim eria (Piski)-l*etr®şenîpPetroşenî-®imcria(Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. omn

Simeria 7.17 11.28 3 .50  Petroşeni 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.64 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegii 8.45 1.08 5 .20(jörivadia 7.26 11.57 &.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 ~ 6.774
Crivadia 10.37 2.51 7.03 HaţegU 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.2&
Petroşeni 12. - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8. -

Ar adu--TimişÂra Timişora—Aradu
T. omn. T. omn.j '!'• omn. T. omn.

Aradu 6.18 4.18! Timisóra 6.30 1.10
Aradulfi. nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.69
Nemeth-Sâgh 7.05 5.051 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga - 7.33 5.33j Vinga 8.16 2.46
Orczifadva 7.56 5.50 Németb-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.141 6.06 Aradulù nou 9.09 3.411
Timişora 9.04| 6.50 Aradù 1 9.25 3.55

Tr. de p. Tr. de p. T r . oran.

Cucerdea 2.65 8.20 2.56
Cbeţa 8.25 8.50 3.29
Ludoşfl 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iemutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulù 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

I 5.30 10.54 5.35
Oşorheiu < 5.50 4.58

Reghinul-săs. ?.2o ~ 7 ~

Megliimalsi 8â§e§eu> 
O şorlieln-Cueerdea

fteghinul-săs

Oştfrhelu

Miraşteu 
Sânpaulù 
lernutù 
M. Bogata 
Ludoştl 

heţ* 
Cucerdea

G hirişu—T u rd a T u rd a —€*Iiirişu

fihirişd
Turda 00

 

1 
fe 10.50

11.10
3.66
4.10

9.3C
9.5C

Turda
Ghirişi

6.05
6.25

9.402.40
1 0 . - 3 . -

ö.'ííO
8.40

Sighişora—Odor heiu Odor beiu—(§i ̂ liişora

Sighiş0ra | 6.—[ 11.25 
Odorheiu | 7.491 1.50

Odorheiu
Sighiş0râ

8.40
10.52

2.45
5.28

T r. omn. T r. de p. T r . de p.

8.25 “8.“
1 0 . - 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 6.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 825 12.50

ë im eria  (Piski)-Uuied.

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

4 . -
4.21
4.50

Uiiied.-Simeria (Piski).

Uniedóra
erna

Simeria

9.26
9.51

10.10

Tipografia A, MUREŞIANU Braşov.


